□ 刘京生

"抓大放小"与金融支持

"抓大放小"改革方针的提出是对国有企业改革思路的深化和发展,其实质是按照国有企业的不同性质进行分类改革,着眼于在整体上搞活国有经济。面对如此艰巨的任务,国有银行如何提供金融支持,是必须深思的重要课题。

一、"抓大放**小**"是实施国有企业战略性 改组的重要措施

党中央提出,"要用三年左右的时间,通过改革、改组、改造和加强管理,使大多数度"。有大中型骨干企业初步建立现代企业制度"。党的十五大强调:"采取改组、联合、兼并、租赁、承包经营和股份合作制、出售等形式,租赁、承包经营和股份合作制、出售等形式,大力等方针的提出,是为深化经济流活国有小型企业的转换,搞活国有企业经营机制的转换,搞活国有企业的具体深化。"抓大"就是国家集中精力、放政有企业而采取的工作,是调整企业组为、对和物力,抓好国有大型企业的战略性重组的它在某种程度上有利于解决国有资产分散端,提高国有经济控制力和竞争力。

国有大企业和国有小企业的地位、性质和作用是完全不相同的,具有不同的改革目标。完全的市场化和竞争化,不是大多数国有大企业的改革目标。国有大企业的改革目标是搞好而不是简单地搞活,改革的主要内容是完善经营机制,强化所有权约束,加强内部的管理和外部的监督。国有大企业是国民经济的主导力量,是国家对国民经济进行计划调节和保证社会主义公有制基础地位的关键

所在。今后国有资本应集中于那些影响国民经济全局的,非国有企业办不了的或办不好的,只能由国家来办的事业,包括关系国家安全的行业、大型基础设施、特大型不可再生资源的开发、对国家长期发展具有战略意义的高新技术开发等。据清产核资的结果,全国国有企业目前有30多万家,其中小企业25.5万家,占84.4%。中央决定抓的,是其中的1000家大企业,在利税总额中占全国的85%,因此是举足轻重的。

国有经济的战略性重组,不仅包含国有经济的资本结构调整,也包含国有经济的资产重组。目前,金融已成为国有经济资金的主要供给者,又是社会经济的主要调节者。在国有经济战略重组中,金融可以主动发挥如下几项作用:

- (一)金融可以通过各种金融工具的运用和重组,推动资本和资产结构的优化合理配置,而不用改变最终财产所有权关系。它不仅具有极大的灵活性,而且操作难度相对较小,可以最大限度地降低改革成本。
- (二)金融可以运用已形成的巨大筹集资金的能力给予国有经济在重组过程中必然产生的融资需求以有力的支持。
- (三)金融可以运用已形成的、覆盖整个经济各个环节和各个层面的网络,把握社会经济的脉搏,为国有经济的战略性重组及时、准确地提供市场信息服务,从而较好地减少盲目性。
 - (四)金融可以满足企业多方面的金融需

求,可以通过签订银企合作协议,对其中资金 需求量大的实行特别授信。

(五)金融可以帮助企业扭亏减亏,对企业中的亏损户,可以通过统一组织对其有销路、有效益的产品发放封闭贷款。

(六)金融可以根据不同行业和市场特点,大力开办买方信贷、卖方信贷、按揭贷款等新的贷款种类支持国有企业的发展。

在"抓大放小"的过程中,我们要防止陷入"抓大弃小"的误区。大与小的区分不是绝对的,而是相互转化的,从发展的角度看,一些效益好、有发展前途的国有小企业可以逐步发展成为大中型企业。所以,政府在"抓大"的同时也要重视支持那些产品有市场、效益好、成长潜力大的小企业。

国有小企业是国有经济的重要组成部分,在我国国民经济增长中所做的贡献越来越突出。据《中国统计年鉴(1996)》统计资料表明,国有小企业拥有的资产总额是全部国有企业资产总额的17.6%,职工人数2346.9万人,占全国国有企业职工人数的30.3%。因此,国有小企业的状况对于整个国有经济的状况具有重要的影响。搞好国有小企业的改革对于优化国有经济的配置效果、减轻社会就业压力、增强经济的活力、加快市场化的进程,都具有十分重要的意义。

首先,小型企业能够创造出较好的经济效益。目前,我国各家商业银行的贷款总量中,国有大型企业所获贷款资金占70%以上,而中小型企业所获贷款资金比例更低。但是,小型企业具有良好的经营机制以及适量和场的能力,使小型企业在我国经济总量和每年经济增长中贡献的百分比,远远高于国有大型企业。我国国内生产总值的1/4,全国不少增加值净增量的1/2,外资出口商品交货额净增量的45%,全国税收净增量的1/4,均由小型企业提供。可以说,小企业、小型经济实体已成为我国形成有效供给、支撑经济

快速发展的重要力量。

其次,放开搞活小企业还可以大大缓解 国有经济中存在的冗员问题、债务问题、社会 负担问题、资产流失问题和经营机制不合理 问题,分解国有企业改革的难题,降低国有企 业改革的风险,为政府集中精力搞好大企业 创造有利的外部环境,同时还可以为大中型 企业的改革积累经验。

最后,严重的债务问题是制约国有企业改革步伐的重要因素。由于国有小企业情况复杂,差异性很大,同时由于小企业改革是以放开搞活为目标的,改革措施比较彻底,许多小企业的体制转换可以一次性完成,因而,国有小企业的债务问题时,要充分利用金融手段,小企业的债务问题时,要充分利用金融手段,采取停息、减息、免息、增加资本金、债权转股权等多种形式和多种政策,帮助企业解决债务问题。

金融在积极支持中小企业的发展,改制 搞活,改善金融服务方面可以:

- (一)在适当集中大额贷款审批权的同时,兼顾中小企业的合理贷款需求,可以在全年贷款计划中拨出专款专项用于支持产品有市场、有效益、经营管理水平高的各种所有制的中小企业。
- (二)通过支持龙头骨干企业和科技含量高的中小企业,促进乡镇企业顺利完成第二次创业,并把支持乡镇企业的发展与小城镇建设、支持中西部地区的经济发展结合起来。对存款不足的中西部地区合理的贷款需求、金融要根据国家区域发展政策和信贷原则积极调度资金给予支持。
- (三)研究做好对有市场、有效益、能增加 就业的中小企业的金融服务,促进再就业工 作,分散贷款风险,建立多层次的客户群体。

总之,贯彻"抓大放小"的方针,不等于 "留大弃小"。国家对于小企业的生存和发展, 需要为它们创造适宜的经济、法律、市场和融 资环境。金融部门在支持企业制度创新和进 行结构调整过程中,在支持大企业集团,提高资产质量的同时,也需要创造性地发挥支持和扶持中小企业发展的作用。贷款的安全性、流动性和效益性与企业规模的大小并没有天然的联系。

二、国有银行如何支持国有企业"抓大放 小"改革

在支持国有企业"抓大放小"改革中,国有银行要进一步调整银行的信贷结构。通过国有银行信贷投入结构的调整,促进产业结构、技术结构、经济结构的调整。目前,国有银行在信贷投入上可重点突出以下几点:

(一)突出对企业集团的贷款支持。对国有大中型骨干企业为龙头组建的企业集团要进行重点支持,提高其所在行业的规模和经济效益。对跨行业、跨地区组建的企业集团要进行重点扶持,促进信贷资金在区域间、行业的横向流动。可以通过试办主办银行制度、签订银企协议,在商业银行与企业集团间建立起长期项目和大额流动资金的需求,商业银行可以实行总、分行联合贷款,或由几家银行组织银团贷款。

(二)突出对基础设施建设的贷款支持。 当前应当把全力支持基础设施建设作为一项 中心工作,加大对基础设施的投资力度,并且 将公路、铁路、邮电、通信、电网和城市建设等 基础设施项目作为信贷投放的重点。

(三)突出对技术创新的贷款支持。进一步提高企业技术改造水平,走内涵为主的扩大再生产的道路。对高新技术开发和有竞争能力的新产品的开发,对科技含量高和投入。 少产出多的项目,及时注人启动资金,帮助理尽快形成产业优势。要建立科技贷款的管理体制,不断增强新技术开发、运用能力。不资金贷款比重,同时降低流动资金贷款期限。

(四)突出对第三产业的贷款支持。提高 第三产业贷款比重,加速第三产业发展和劳动力商品化进程,扩展市场深度,为国有企业 实施"抓大放小"的战略性重组,为减员增效开辟道路。

(五)突出对外贸出口、引进外资、促进外向型经济发展的贷款支持。积极利用利率杠杆,扩大对机电产品出口的支持力度,抓大放小、分类支持、对出口量大、综合实力强的国有大型企业,通过签订出口卖方信贷授信额度一揽子框架协议方式,加大支持力度。对亏损企业有效益的出口项目给予支持,积极办好新的外贸发展基金项目,增强出口后劲。调整贷款结构,把自营进出口生产企业和外商投资企业作为国家对外出口创汇的两个新的经济增长点予以重点支持。

国有商业银行在支持国有企业"抓大放小"改革中,其自身也需要深化改革,完善运行机制,进一步提高信贷资产质量。其主要措施有:

(一)全面转换信贷管理机制。实行审贷分离、集体审贷制度。推行审贷分离管理办法,把岗位制约、责任制约和程序制约纳入贷款管理运作系统,使岗位责任明确、具体,贷款操作科学规范,对提高贷款决策水平,减少贷款失误和损失有着积极的促进作用。界定贷款审批权限,强化信贷约束机制。建立健全贷款质量监测指标体系,根据分支行经营理水平,合理确定分支行的贷款和授信额度审批权限。

(二)推行资产风险管理。要把贷款项目评估制度和企业资信评估制度作为最基础的工作来抓,完善贷款风险预防制度。逐步减少信用贷款,建立和完善以贷款抵押担保为主的贷款风险保障制度,提高抵押贷款和贴现的比重,以保障信贷资产的完整和安全有效。建立和完善贷款风险清收和转化机制。要本着"突出重点,带动一般,促进脱险,强形式、多手段的清收、转化和处理不良资产。建立和完善贷款风险补偿机制。随着企业改革的深化和优胜劣汰机制的建立,企业破产问题目

益突出,银行作为企业的主债权人,对少数资不抵债,必须破产的企业,必须积极参与其债务清偿工作,使银行信贷资产损失降到最低限度。同时,要按照国家有关规定,认真负责地做好呆帐贷款核销的认定和核销工作。建立和完善贷款风险监测反馈,企业经营动态监测反馈,内部稽核监测反馈,全方位地了解贷款使用情况,确保金融资产安全。

(三)优化贷款增量,盘活资金存量。新增贷款要在突出效益优先的原则下,依据国家产业政策,向产品销路好、贷款回笼快和还款能力强的企业转移。在盘活资金存量方面,首先要抓好"三清"工作,模清自身家底。清理企业的固定资产、流动资产、无形资产等资产、况,摸清其有效资产底数。清理贷款合同、均清其有效资产底数。清理贷款合同、均据等情况,摸清抵押担保及企业欠贷、欠息的底数。其次,在摸清存量底数的基础上,将转低数。其次,在摸清存量底数的基础上,将转化和清收等三项有问题贷款任务层层分解下达,落实完成。最后,要明确主攻方向,抓住的大事点:(1)以狠抓企业扭亏为着力点;(2)以开展限产压库促销,促进低效项目转化为侧重点。

三、国有银行信贷结构调整中需注意的 问题

(一)我国的经济政策主要是依据所有制 类型和行业特性来制定的,而不是根据所不同 规模的企业所具有的不同行业为特征制定 的,在经济政策上经常自觉不自觉地偏好受 大企业。对于大企业而言,为了满足信贷资, 需愿意选择与国有银行建立密切性等需要, 常愿意选择与国有银行建立密切的考合作 考点。至于国有银行,则出于规模至要的各有银行 多。由此形成,大企业以国有银行作为其实 等估的主要渠道的银企关系。在国有银行的 等措的产业银行转变和加强金融风险防范的的 形势下,小企业在难以进入直接融资市场的 同时,进入间接融资市场也遇到各种困难。小 企业往往通过各种非正常的渠道筹措资金, 在加重小企业经营成本的同时,也扰乱了正 常的金融秩序。

在"抓大放小"的改革过程中,应完善对 中小企业的金融支持政策,应将增强对中小 企业的金融支持能力纳入金融体制改革目标 之中。随着我国银行体制改革,大量地方性银 行不断出现,地方银行以中小企业作为主要 客户这样一种市场分工格局是市场经济条件 下的必然产物。要充分利用当前对经济结构 进行战略性调整的有利时机,在实行"抓大" 战略的同时,实行"扶小"战略,积极引导中小 企业主动进入大企业的发展体系,并使中小 企业在专业化合作与社会化竞争中不断发展 壮大。金融机构应积极开办中小企业风险担 保基金贷款,降低金融机构对中小企业的贷 款风险。在清理整顿和规范发展地方性的股 权交易市场的基础上,设立并逐步开放全国 性的为中小企业融资服务的资本市场,扩大 中小企业融资渠道。

(二)地区经济差异扩大,是中国经济改革以来出现的引起广泛关注的新问题,进入90年代后,地区经济差异扩大速度加快,对经济及社会各方面产生越来越大的影响。

1. 地区间经济增长速度差异扩大

90年代,我国经济进入了新一轮增长期,由于所处地理位置、政策引导及资金流向作用,我国东部沿海地区经济以30%以上的超高速增长,平均高出全国增长率10%,而同期,中西部省区的工业增长基本上处于全国平均线以下。

2. 地区间资金流动不平衡加剧

. 自从 1991 年起,中国经济从低谷转向上升,融资、投资活动活跃起来。地方融资活动发展很快。以自筹资金和贷款为主要来源的地方性投融资来源中,贷款增长逐年加快,而自筹资金逐年降低。由于这一时期,以各种方式脱离国家信贷渠道的信贷资金增多,在筹资成本、预期收益等因素的作用下,按市场效

益导向跨地区的资金流动增多,促进内陆资金大量涌向沿海。

3. 地区存款流动促使贷款的重新配置 80 年代,存款的地区间流动很少,各地 区的贷款规模基本上由国家的贷款"切块"所 决定。90 年代,存款地区间流动量增大,地区 贷款配置也发生了很大变化。1992 年和 1993 年,东部贷款增加快.西部贷款增长放慢,而 且东部和西部贷款增长速度呈现出相反的动态变化,西部贷款增长减少的部分与东部 款增加部分大体相对称,表明部分新增变变 从西部转移到东部。就地区间资金配置变化 而言,1991 年以前,由于贷款"切块"和各地 自我保护,资金倾斜配置被限制在一定程度 内,使得地区间资金使用差异不致过度扩大。 1992 年以后,大量资金从西部向东部流动, 打破了原有资金使用的格局,地区间资金使

总之,资金由西部流向东部是东西部经济差异急速拉大的重要原因。

在当前"抓大放小"的国企改革中,银行

信贷结构的调整要充分考虑到区域经济的极端不平衡的事实,信贷政策的安排一定域经济的事实,信贷政策的安排一定域经济差异的扩大化。国有银行要积极国家产业、区域发展政策,确定自身份额。要加大信贷结构调整力度,积彻落实力度,积不足的贯强政策的贯强。不可有,是不可有,是不可有,是不可能造成经济区域的零观实际制定适当的发挥政策性银行的条则实际制定适为。不可有的发挥政策性银行的作用和实行适为发挥政策性银行的作用和实行适为发挥政策、信贷政策等,地区间经济差异是会逐步缩小的。

参考文献:

- 1.《中国统计年鉴(1996)》。
- 2.《中国金融》1996年第1~12期。

(作者系中国保险监督管理委员会 高级经济师;单位邮编为100034)

(上接第 33 页)

用差异急速扩大。

也是我国企业自身发展壮大的需要。

主要参考文献:

- 1. Lynch. Robert Porter. 1993. Business Alliances Guide; the Hidden Competitive Weapon. New York; John Wiley & Sons.
 - 2. Contractor & P. Lorange (Eds). 1988. Cooperative Strategies in International Business, Lexington.
- 3. M. T. Dacin, M. A. Hitt & E. Levitas, Selecting partners for successful international alliances; examination of U.S. and Korean firms. Journal of World Business/32(1)/1997.
- 4. David Lei, Slocum, J. W & Pitts, R. A. 1997, Building Cooperative Advantage; Managing Strategic Alliances to Promote Organizational Learning, Journal of World Business, 32(2).
 - 5. 秦斌:《企业战略联盟理论评述》。《经济学动态》1998年第9期。
 - 6. 李国津:《战略联盟》,天津人民出版社 1997 年版。
 - 7. 吕源:《国际战略联盟:全球竞争的最新趋势》、《沿海新潮》1997年第1期。
 - 8. 邱立成:《国际竞争中的跨国公司战略联盟》、《国际贸易问题》1997年第9期。
 - 9. 张志元:《西方跨国公司战略联盟及其启示》、《国际经贸探索》1997年第6期。

(作者单位:上海财经大学国际工商管理学院:邮编:200433)